

提升开放层次、优化营商环境、增强辐射作用——

自贸试验区建设改革开放新高地

经济日报记者 刘成 周琳 李景

日前,中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》,提出要“打造开放层次更高、营商环境更优、辐射作用更强的改革开放新高地”。各地积极行动起来,围绕不断提升市场开放水平,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境等提出一系列具体举措。

破除行政壁垒

我国经济正处于转型升级关键期,区域发展不平衡等问题要求自贸试验区在破除行政壁垒、促进要素跨区域流动上形成突破。

前不久,杭州健康医学检验实验室有限公司因未被纳入入境高风险特殊物品安全联合监管机制白名单,一批急需用于科研的进口血浆制品标准品滞留口岸。转机来自浙江自贸试验区杭州片区钱塘区块管理办公室改革创新科科长冯云昊打来的一通电话。

“我们第一时间在联合监管推进机制上作出尝试,积极主动与企业联系,邀请专业机构指导企业按照海关卫生防疫管理规定提交相关评审资料。”冯云昊说,得益于机制创新,健康医检不到半个月的时间就加入了“白名单”。

钱塘区块率先试点建立全国领先的人境特殊物品安全联合监管机制,其核心在于打破部门壁垒,重塑监管逻辑。该机制联动海关、卫生、市场监管、经信科技、生态环境、交通运输、公安等多部门,实现对入境高风险特殊物品的全链条闭环监管。

青岛自贸片区正在进行一场深化药食同源“白名单”制度的改革。通过“白名单”制度,该片区已聚集50余家药食同源上下游企业入

驻,形成涵盖药食同源商品进口、食品加工、跨境电商的多产业链条。去年试点企业通关时效同比提升70%,制度性交易成本降低50%。

“根据企业需求,今年药食同源商品通关改革从放宽准入门槛、优化服务流程到强化监管效能等环节上再升级。”青岛自贸片区审批管理部副部长佟鹏介绍,针对贸易类企业,全面取消“年进口贸易额1000万元”“下游关联企业年产值500万元”等限制,允许企业关联多家食品生产经营单位,覆盖更多中小微企业。

突出地域特色

各地自贸试验区的改革提升,也因地域不同而各具特色。

在第三届天津国际航运产业博览会期间,第1000艘租赁船舶签约落地天津自贸试验区东疆片区。从2022年飞机租赁突破2000架,到如今船舶租赁达到1000艘,3年间,东疆融资租赁产业接连突破,累计租赁资产规模超1.6万亿元。目前,东疆融资租赁标的物已覆盖飞机、船舶、海工平台、电力设备、轨道交通、新能源等领域。

天津东疆综保区租赁局局长时金凤说,东疆完成的船舶租赁业务中,超半数船舶由中国船厂自主建造,不少船舶实现“中国船、中国租、全球用”。自2009年完成全国首单飞机租赁业务起,东疆租赁公司注册资本、租赁业务量、租赁资产规模逐年增长。

作为重要的调味品加工基地和物流集散中心,山东企业对丁香、小茴香等原材料需求旺盛,但调味品香料既属食品也属药品,试点

改革前在进口环节只能作为药品用途报关通关,程序较复杂。

首批获得药食同源商品进口通关便利化改革试点企业资质的山东裕广国际贸易有限公司,主要从印度尼西亚、印度等地进口肉豆蔻、丁香、小茴香和荜茇,作为调味料销售或供给食品加工企业当生产原料,年进口贸易额超2000万元。该公司总经理宋成雨说:“经海关检验无误且符合监管要求,就能办理进口商品通关手续。还有优先验放的便捷通道,仓储周期缩短60%,可以更灵活对接国际市场。”

近日,21.91吨从舟山中燃船舶燃料有限公司公用保税仓库出库的船用润滑油,被供应至国际航行船舶“布氏商人”轮,供应完成后,企业向海关履行报关手续。这是全国首票试行“先供后报”模式的保税润滑油供船业务,也是《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》自去年11月获批以来先行先试的一项政策创新探索。

“新模式为保税润滑油供船市场打开了快速通道,便于承接锚地供应等时效性极强的订单。”舟山中燃船舶燃料有限公司油库业务经理李其泽表示,遇到客户调整或追加订单,还可以灵活变更供货数量,这些优势不仅会体现在企业的经营效益上,也有助于进一步提升舟山国际海事服务基地的竞争力。

服务转型升级

当自贸试验区从“探路者”升级为“领航者”,也为中国经济转型升级开辟了新航道。青岛自贸片区建立了“弹性进退”管理机制,

对市场需求大、风险低且其他口岸已准入的非重合目录品种,经专家评估后快速纳入试点;动态退出机制,对因国际环境变化、生态污染等导致风险激增的品种,及时调整出清单,确保安全可靠。同时,审批流程“极简”。推行“集中申报+直审直发”模式,审批时限从10个工作日压缩至3个工作日内,部分业务“当天办结”;同步实现海关、市场监管等部门数据共享,通关环节对无需查验的商品实现“即报即放”,物流效率提升3倍以上。

6月13日,油滴(天津)汽车零部件再制造有限公司进口的4台再制造乘用车发动机在天津海关完成通关手续,标志着全国首单再制造乘用车发动机进口业务落地,成为天津自贸试验区对接国际高标准经贸规则的又一新成果。

天津海关商品检验处处长刘军表示,再制造产品进入国内,能丰富乘用车后市场零部件供应体系,进一步推动国内再制造产业发展。天津海关设置专人专岗严格落实监管要求,加强与试点进口企业的联系沟通,及时掌握试点再制造产品进口计划,实时对接查验需求。

天津市副市长、天津自贸试验区管委会主任李文海介绍,目前,区内有经营主体近9万家,用天津市1%的土地面积,贡献了天津市26%的新设外商投资企业、38%的进出口额、43%的实际使用外资和16%的税收收入。

提到改革创新,浙江自贸区钱塘区块管理办公室主任李建明称:“我们通过机制创新,把‘企业找部门’变为‘部门为企业协同服务’,实现监管既‘无事不扰’又‘无处不在’”。

十年间全国法院审结各类环境资源一审案件超二百二十万件

新华社记者 冯家顺 罗沙

2014年6月至2024年12月,全国法院共审结各类环境资源一审案件228.20万件。2021年以来,环境资源一审案件呈现持续下降态势,人民法院助推生态环境治理取得积极成效。

这是记者5日在从贵州贵阳举行的2025年生态文明贵阳国际论坛“司法服务保障碳达峰碳中和”主题论坛上了解到的。

最高人民法院副院长杨临萍在论坛上介绍,全国法院设立环境资源专门审判机构,组织2400余个,其中专门化环境资源法庭8个,1700余家法院实行环境资源刑事、民事、行政案件由专门审判机构审理,中国已成为环境资源专门审判机构覆盖最广、体系最完整的国家。

据了解,在健全法律适用规范体系方面,最高法制定、修订环境污染犯罪、生态环境侵权、环境公益诉讼等环境资源司法解释22件,发布新时代加强和创新环境资源审判工作意见、依法惩处盗采矿产资源犯罪意见、服务积极稳妥推进碳达峰碳中和意见等规范性文件22件,发布生物多样性保护等专题指导性案例45件和典型案例48批457件,人民法院案例库收录环境资源参考案例350余件,持续加强裁判规则引领。

同时,人民法院积极推动协同共治,助推生态环境综合治理。长江经济带、黄河流域、秦岭山脉等重要生态区域法院分别签订司法协作协议,福建等十省区法院成立国家公园司法保护协作联盟并发表武夷山宣言,携手提升系统保护水平。设立综合性生态环境司法保护(修复)基地1000余个,融合发挥审判、修复、教育、治理功能。

一个个案例生动呈现人民法院在审判同时助推完善生态修复——在盗割“古楠木王”环境公益诉讼案中,贵州法院创新发出全国首份古树救治令,责令被告人立缴楠木救治款,避免了因案件上诉、资金筹措而错过救治时机;重庆法院创新修复方式,利用建设的鱼类收容救护中心及时救治被捕受伤长江鲟,并判决行为人在长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区铺设人工鱼巢,有效恢复珍稀特有鱼类栖息地,提升鱼类繁殖能力……

在环境司法国际交流合作方面,联合国环境规划署数据库收录4批45件中国环境司法案例和8部环境司法报告,向世界生动展示中国环境司法制度和成功实践。如云南法院审理的绿孔雀预防性保护民事公益诉讼案,被联合国评为推动可持续发展目标典型案例。



7月5日,游客在上海乐高乐园体验乐高大飞车。当日,上海乐高乐园正式开园。这是全球开园时规模最大的中国首座乐高乐园。乐园位于上海市金山区枫泾镇,占地31.8万平方米,拥有八大沉浸式主题区,超75项互动骑乘设施、表演和玩乐景点,以及由超过8500万块乐高积木搭建而成的数千个乐高模型。

新华社记者 王翔 摄



这是在铜陵精达漆包线有限公司生产车间拍摄的生产场景(7月4日摄)。

近年来,安徽省铜陵市积极推动铜业向高端化、智能化、绿色化转型升级。作为全国重要的铜冶炼和加工基地,铜陵市现拥有7条完整的铜产业链,产品覆盖杆、线、带、箔、管、棒等16类形态。

龙头企业引领,300余“专精特新”企业支撑,大中小企业融通发展……铜陵市已逐步构建起具有全球竞争力的铜产业集群,并推动铜产业与新一代电子信息、新能源、新能源汽车等新兴产业加速耦合。

新华社记者 张铖 摄

第二届全国文物行业职业技能大赛在泸州举行

据光明日报泸州7月5日电(记者李晓东 周洪双 通讯员易佳)第二届全国文物行业职业技能大赛5日在四川省泸州市开幕。本届赛事以“保护文化遗产 弘扬工匠精神”为主题,来自全国30个省(自治区、直辖市)的293名选手在金属、陶瓷、纸张、书画、木作、泥瓦作及考古探掘六大项目中展开竞技交流。

该赛事是目前中国文物行业规模最大、水平最高、影响最广的职业技能赛事,也是文物行业人才展示技能、切磋技艺的重要平台。本次大赛参赛选手数量较上届增长34%,高学历化趋势显著,本科以上学历者占比53.58%,硕士人数激增96%。选手年龄跨度从19岁

到59岁,老中青三代技能人才同台竞技,反映出文物考古行业从经验传承向系统化教育培养的转型。

文物修复师是推动文物事业蓬勃发展的重要主体之一。近年来,国家文物局打出人才建设“组合拳”,持续完善文物行业人才培养体系,先后颁布《文物修复师国家职业技能标准》《考古探掘工国家职业技能标准》,举办陶瓷、纸张、壁画等文物修复、古建筑修缮、石窟寺保护等文物项目培训,推动在研究生教育学科专业目录交叉学科门类下增设文物专业学位类别,开展案例教学试点等,通过一系列举措推动文物人才队伍向专业化、规范化、社会化、职业化加速迈进。

地方实践则凸显差异化探索。文物大省四川以“三堆堆人才十条”专项激励为引领,依托真实遗址开展技能竞赛,推行“大师带高徒”师承制,形成“政策+竞赛+师承”三位一体的人才培养体系,积极营造文物考古人才成长的良好环境。

在本次大赛的奖项设置上,各赛项前5名可获技师等级,第6至15名晋升高级工,一等奖获得者优先申报全国五一劳动奖章。今年即将出台的《关于加快推进文物行业职业技能等级认定的实施意见》将打通技能等级与薪酬待遇、社会地位的挂钩通道。本次大赛由国家文物局、人力资源和社会保障部、全国总工会共同主办。

上合组织国家媒体代表辽宁行

感受传统工业大省的“新”实力

新华社记者 温馨 张博群 刘艺淳

大型企业,一直专注于制冷设备的研发与生产。展厅内,自动售货机、咖啡机器人等智能设备吸引代表团驻足。乌兹别克斯坦国家通讯社主持人马尔达诺夫·济诺姆容现场体验扫码购水后赞叹:“我直观感受到科技赋能生活的魅力,这类智能化设备如果能够引入乌兹别克斯坦,一定会为民众生活带来便利。”

“这座位于中国东北沿海的城市,既现代又整洁,在宏大之中透露出令人惊喜的舒适与宜居。大连不仅以美丽的城市风貌打动人心,更以开放友好的氛围给我留下深刻印象。”塔吉克斯坦“阿萨尔”中亚新闻网副主编卡米洛夫·阿尔图尔在自己的社交媒体网站用中文这样写道。

看老工业基地的焕新之路——

拍照、试乘、现场出镜……从企业展厅到生产车间,在金杯(沈阳)汽车有限公司,代表团成员紧紧跟随讲解人员的脚步,认真

聆听,主动发问,详细记录。“巴斯新闻”新闻调查组负责人赛义德·奥恩·穆罕默德在一款新能源商用车前久久驻足,眼中满是惊喜与赞叹。参观结束后,他迅速现场录制出镜视频,语气中难掩兴奋:“这款新能源商用车,不仅价格亲民,更践行环保理念,完美契合南亚国家的用车需求!”

阿富汗《喀布尔时报》总编尼克马尔也对中国制造的实用价值、生产智能化水平及绿色转型发展印象深刻。在他录制的视频中,汽车生产线上机械臂协调运作,“关节”灵活自如,动作繁忙又井然有序。“我非常看好中国汽车在推动绿色低碳转型方面的潜力,这些创新实践将对环境保护产生积极影响。”在沈阳新松机器人自动化股份有限公司,代表团成员和机器人一路“同行”。“扑面而来的科技气息让人感受到企业的创新活力。亲眼见到先进的机器人技术,了解到企

中国人民抗日战争纪念馆将恢复开放 实行免费预约参观

新华社北京7月5日电(记者 罗鑫)中国人民抗日战争纪念馆5日发布公告称,中国人民抗日战争纪念馆将于2025年7月8日起恢复开放。

根据公告,中国人民抗日战争纪念馆实行免费预约参观。周一闭馆,国家法定节假日、重要抗战纪念日照常开放。开放时间为9:00—16:30,按规定时间提供定时讲解,16:00停止入馆。2025年7月19日至8月31日,中国人民抗日战争纪念馆实行延时开放服务,开放时间为每日9:00—18:00,17:30停止入馆。

据介绍,因实施展陈改造,自去年9月29日起,中国人民抗日战争纪念馆闭馆。

品味历史与未来的文化魅力——

雨后初晴的沈阳故宫博物院,蜿蜒的红墙经雨水冲刷,朱漆愈显明艳,偶有雨滴沿飞檐翘角坠下,在青砖地面溅起水花。

漫步沈阳故宫,代表团成员一边认真聆听,一边用镜头捕捉古建筑群的独特风采。乌兹别克斯坦国家频道编辑穆尔塔扎耶娃·迪尔诺兹说:“第一次踏上中国土地,辽宁之行处处是惊喜。不论是从历史深处走来的沈阳故宫,还是不远处充满现代感的都市建筑,仿佛都在向我们展示中国文化的多元与包容。”

在大连市规划展示中心,讲解员通过图片、文物、视频等全面细致地向代表团介绍大连。当巨型城市沙盘上的灯光在讲解员的激光笔下一一亮起,大连的历史脉络与城市发展的画卷在代表团成员的面前徐徐展开。

“不仅有历史底蕴与现代活力完美融合,还有对未来的宏大规划,这座城市太迷人了!作为一名制作人,我希望有机会能带着我的团队再次回到这里,拍一部纪录片,让我们的人民知道大连这座美丽的海滨城市。”柬埔寨电视台记者艾姆·索法琳说。